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V priebehu roka 2007 dosiahli ceny mliečnych výrobkov na svetovom trhu v prepočte na dolár nové historické výšky, ktoré presiahli predchádzajúce rekordné hodnoty  niekedy aj o dvojnásobok. Od jesene 2007 platí, že vrchol krivky je prekonaný, zvlášť čo sa týka sušeného mlieka. Od augusta 2007 ceny sušeného mlieka poľavili asi o 30 %.  Tým sa ukončila päťročná fáza permanentného cenového nárastu. Aj tak sa však priemerné ceny pohybujú značne nad predchádzajúcimi historickými maximálnymi cenami.

Od  trhu nákupcov  k trhu predajcov
Silný nárast cien ukazuje zmenu. Medzinárodný trh s mliečnymi výrobkami sa zmenil z trhu nákupcov na trh predajcov. V posledných desaťročiach ležali svetové ceny mliečnych výrobkov  stále pod cenovou úrovňou, dosiahnutou na domácich trhoch dôležitých produkčných regiónov. Výlučne v regiónoch s veľmi konkurencieschopnou štruktúrou nákladov ako napr. Nový Zéland so skoro výlučne výrobou mlieka na zelenej pastvine a blokovým otelením, mohli vyrábať na úrovni svetových cien. V roku 2007 prekonali  ceny na svetovom trhu  prvýkrát ceny vo všetkých dôležitých produkčných regiónoch. Tak sa exporty na svetový trh stali cestou najlepšieho zhodnotenia, čo predtým slúžilo skôr ako odbytový ventil pre tie výrobky, ktoré nebolo možné odbytovať na domácom trhu. Prvýkrát v skoro štyridsaťročnej histórii spoločnej organizácie trhu s mliekom mohla EÚ exportovať mliečne výrobky bez toho, aby boli potrebné exportné náhrady.

Od prebytku k nedostatku

Všeobecne je malá nerovnováha  v prísune množstiev schopná spôsobiť veľké cenové zmeny.  Posledná tona, ktorá nenájde odbyt, zníži ceny, pokým malé množstvo, po ktorom je dopyt a nemôže byť krátkodobo dodané, môže ceny vyhnať hore. Vysoký nárast ceny v lete 2007 bol spôsobený nedostatkom, ktorý mnohí účastníci trhu neočakávali. Do roku 2003 sa vyrábalo svetovo o niečo viac mlieka, ako  sa spotrebovalo. Prebytok bol spracovaný do trvanlivých a skladovateľných produktov, napr. masla a sušeného mlieka, ktoré putovali do verejných alebo privátnych zásob, prioritne v EÚ, USA a aj na Novom Zélande. Pokiaľ ponuka priebežnej produkcie nestačila, doplnila sa z týchto zásob. Odbúranie týchto zásob bolo podporované aj prostredníctvom programov s finančnými podporami. Od roku 2004 predbehol globálny dopyt  ponuku. Spotreba rastie rýchlejšie ako výroba.
Stavy dojníc klesali kontinuálne, nové neboli budované. K tomuto vývoju mohlo prispieť aj zníženie intervenčnej ceny v EÚ v rámci agrárnej reformy, ako aj prehodnotenie masla a odtučneného  sušeného mlieka v intervenčnom systéme  USA, ktoré vychádzalo predovšetkým zo zníženia nákupnej ceny sušeného odtučneného mlieka.
5 globálnych trendov na trhu s mliekom

Na trhu s mliekom možno rozoznať 5 trendov, ktoré sa vyskytujú skoro vo všetkých častiach sveta – aj v Nemecku a EÚ.

1. Dopyt po mliečnych výrobkoch rastie

Možno všeobecne konštatovať  zvyšujúci sa dopyt po mliečnych produktoch. Zvlášť vzrastá dopyt v ekonomicky vzmáhajúcich sa krajinách, kde je zatiaľ spotreba mlieka porovnateľne nižšia. Ale aj v priemyselných krajinách, v ktorých sa spotrebuje podstatne viac mliečnych výrobkov ako v priemere na svetového spotrebiteľa, ich konzumácia  stále rastie. Zatiaľ sa však  dopyt nenasýtil.  V EÚ rastie spotreba syra a čerstvých mliečnych výrobkov. V trhových segmentoch, ktoré boli v minulosti podporované cenovými opatreniami, možno konštatovať skôr ustupujúci trend, zvlášť  v oblasti proteínov – odtučneného sušeného mlieka a kazeínu.
Nárast počtu obyvateľov vedie všeobecne  k nárastu dopytu po potravinách a krmovinách.  Tento vývoj sa posilňuje globalizáciou, ktorá prispieva k rastu svetového hospodárstva a zabezpečuje hospodársky rast vzmáhajúcich sa krajín. Takto sa v týchto krajinách vytvára silnejšia kúpna sila obyvateľstva aj pre potraviny s vyššou pridanou hodnotou, ktoré predtým malo prístup iba k základným potravinám. Mnohé  vzmáhajúce sa  krajiny preberajú európske stravovacie návyky, aj  tie, kde konzumácia mliečnych výrobkov nemala tradíciu. Čiastočne sa výroba mlieka v niektorých krajinách silno podporuje s cieľom zabezpečiť sebestačnosť, napr. v Číne. Čína je však napriek expanzívnej mliečnej výrobe zo svetového hľadiska  ôsmym najväčším dovozcom mliečnych výrobkov a najväčším dovozcom sušenej srvátky. Ostatné juhovýchodné ázijské krajiny pokrývajú svoju potrebu  v podstatnej miere z prudko narastajúcich dovozov.
2. Výroba rastie, ale nie všade

Svetová výroba mlieka vzrastá z roka na rok. Podľa odhadov FAO vzrástla výroba mlieka z 602,6 mil. ton v roku 2000 na 678,2 mil. ton v roku 2007.  Zvlášť v USA, Číne, Indii a na Novom Zélande sa nadojilo viac mlieka. Najvyšší nárast v ostatných rokoch bol zaznamenaný v Číne. V roku 2006 tam bola výroba 3,6 krát vyššia ako v roku 2000. V roku 2007 sa tento nárast o niečo spomalil.
Nie vo všetkých oblastiach však výroba mlieka narastá. Dôležitou výnimkou je Európa, napriek tomu, že disponuje priaznivými prírodnými podmienkami na výrobu mlieka. Od roku 2000 sa výroba mlieka na území EÚ – 25 nezvýšila, ale naopak o 1 mil. ton  sa znížila. Dôležitým dôvodom, prečo výroba mlieka v EÚ nerastie, je jej regulácia kvótou. Navýšenie kvóty o 2,8 mil. ton v rámci agrárnej reformy nepripustilo väčší nárast množstiev mlieka. Ďalšou príčinou je, že  výroba mlieka má v nových členských krajinách od roku 2000 klesajúcu tendenciu a celkovo suma kvót v EÚ nebola využitá. Vo východnej Európe sa v sledovanom období tiež výroba mlieka znížila, zvlášť v Rusku. Tam sa medzičasom zmenil trend: výroba mlieka od roku 2006 stúpa vďaka podpore ruskej vlády na rozvoj výroby potravín živočíšneho pôvodu.

Od roku 2000 bolo vyrobeného menej mlieka aj v Austrálii. Dôvodom sú  nepriaznivé klimatické podmienky s opakovanými  extrémnymi suchami počas krátkeho časového obdobia. V Argentíne  je výroba mlieka výrazne kolísavá – v roku 2002 výrazne poklesla po cenovom prepade. V rokoch 2004-2006 sa revitalizovala , ale v roku 2007 bol zaznamenaný opäť pokles výroby mlieka.
3. Stále viac mlieka sa spracováva na čerstvé výrobky a syry

Trendy priemyselného spracovania mlieka sú v celosvetovom meradle  v podstate tie isté, ako v EÚ. Rastie podiel mlieka, spracovaného na syr a výrobky bieleho sortimentu. Oproti tomu klesá výroba sušeného odtučneného mlieka. Výroba plnotučného sušeného mlieka sa v rámci EÚ a mimo nej vyvíjala rozdielne. V EÚ poklesla výroba sušeného odtučneného mlieka, pričom v exportujúcich regiónoch ako Oceánia a Južná Amerika kontinuálne narastala.

Tak v Európe včítane Ruska a Švajčiarska, ako aj v Severnej a Južnej Amerike neustále narastá produkcia syrov. Tento trend nebol priebežne pozorovaný v Oceánii, pretože tá sa predovšetkým sústredí na výrobu plnotučného sušeného mlieka pre svetový trh. Výroba syrov sa zatiaľ nerozšírila v Číne, nakoľko v niektorých regiónoch Číny nie je spotreba syra vôbec  rozšírená. 
Všeobecne narastá výroba výrobkov bieleho sortimentu, priemyselne spracovaného konzumného mlieka a čerstvých mliečnych výrobkov.  Jogurtové mlieko je podľa správy AC Nielsen celosvetovo najrýchlejšie rastúcim výrobkom zo skupiny potravín a nápojov. Menej dôležitá je výroba čerstvých mliečnych výrobkov na Novom Zélande. V dôsledku extrémnej sezónnosti  výroby a náročného transportu čo do vzdialeností, sú  čerstvé mliečne výrobky pre export menej vhodné.

4. Náklady stúpajú

V posledných rokoch a zvlášť v roku 2007 vzrástli produkčné náklady vo všetkých regiónoch sveta, kde sa vyrába mlieko. Hlavne treba spomenúť náklady na energie, krmivo, hnojivá a prenájom poľnohospodárskej pôdy. Aj v regiónoch, kde sa vyrába mlieko zo základného krmiva, ako napr. na Novom Zélande, náklady narastajú. Tam je totiž živý obchod s mliečnymi farmami a ceny vysoko vzrástli.
Vedľa výrobných nákladov vzrastajú aj ostatné náklady  predovšetkým  cez narastajúce ceny ostatných agrárnych produktov, ako napr. pšenica, kukurica a rastlinné oleje. Tento vývoj posilňuje trend bioenergií, ktorý možno sledovať nielen v EÚ, ale v mnohých regiónoch sveta. Časť agrárnej produkcie  tak vďaka svojmu energetickému využitiu  nie je k dispozícii ako primárny produkt. To okrem zvýšeného dopytu po rastlinnej produkcii zvyšuje aj jej cenu.  Naviac  sa posilňuje konkurencia  o pestovateľské plochy, čo tiež zvyšuje ceny a tým aj produkčné náklady. Ak sa plochy zmenšia, využijú sa na tie produkčné smery, ktoré prinesú najvyššie výnosy. V takomto smere v zásade pôsobí aj agrárne reforma  EÚ vo vzťahu k trhovej podpore a k zavedeniu priamych platieb, ktoré sú odviazané od produkcie.
5. Ceny mlieka v roku 2007 vzrástli všade

Kým  sa výroba mlieka v svetovom porovnaní v roku 2007 vyvíjala rôzne, tendencie pri cene mlieka boli vcelku jednotné. Výrobné ceny sa vlastne zvýšili všade na svete, potom ako svetové ceny vo všetkých regiónoch prekonali cenovú úroveň. V Nemecku platili mliekarne v priemere v roku 2007 približne 33,5 centa za kilogram mlieka s obsahom tuku 3,7 % a obsahom bielkovín 3,4 %. Toto bola najvyššia cena od roku 1989. Ceny stúpli vo všetkých európskych krajinách, aj keď  nie vo všetkých v takej výške. Pre USA  prognózovalo Ministerstvo poľnohospodárstva pre rok 2007 priemernú cenu 0,42 USD/kg, čo je skoro o 0,14 USD/kg viac ako v predchádzajúcom roku a znamená 0,31 EUR/kg. Spoločnosť Fonterra na Novom Zélande ohlásila v decembri 2007 ceny pre hospodársky rok 2007/08, ktoré zvýšila o 50 centov na 6,90 NZ-$/kg, čo zodpovedá po prepočte 0,31 EUR/kg. V predchádzajúcom hospodárskom roku sa táto cena pohybovala na úrovni 0,20 EUR/kg. Veľké japonské mliekarne  chcú prvýkrát po 30 rokoch zvýšiť odbytové ceny do obchodných systémov. V Rusku sa zvýšili ceny za obdobie júl - september 2007 z 9 na 14 rubľov/kg, čo zodpovedá hodnote 26 až 40 centov/kg. Zatiaľ ceny nevzrástli v Číne, aj keď  produkčné náklady vzrástli. Aj to mohlo prispieť k spomalenie nárastu produkcie v porovnaní s ostatnými rokmi. Naposledy však aj Čína hlásila nárast cien.
6. Výhľad

Zmena na svetovom trhu z dlhoročného globálneho prebytku na nedostatok v priebehu roka 2007 spôsobila prekvapujúco silný nárast cien pre mnohých účastníkov trhu.  Od jesene 2007 však došlo k určitým cenovým korekciám, vyvolaným  sezónne zvýšenou ponukou na južnej pologuli. V roku 2008 budú na mliečnom trhu pokračovať nastolené trendy. Kým dopyt bude stále stúpať – aj keď po masívnych cenových nárastoch možno trochu slabšie ako v minulých rokoch – výroba sa naďalej nebude vyvíjať jednotne. Zvýšené ceny stimulovali výrobu doteraz iba obmedzene, najviac momentálne v USA.  Expanzia výroby mlieka na Novom Zélande zaostala od novembra 2007 za očakávaniami  v dôsledku sucha v dôležitých produkčných regiónoch.  V EÚ sa pohybuje výroba mlieka  od novembra 2007 opäť ľahko nad úrovňou minulého roka.  Aj keď Európska Komisia rozhodne od 1. apríla 2008 o navýšení kvóty pre všetky členské krajiny o 2 %, výroba pravdepodobne nebude schopná toto navýšenie v celom rozsahu využiť.  V niektorých dôležitých exportných regiónoch ako Austrália a Nový Zéland výroba mlieka v roku 2007 poklesla a v roku 2008 sa pravdepodobne nezotaví.

Dopyt v roku 2008 by tak  mohol byť tesne, alebo iba akurát pokrytý ponukou, pričom na celom svete nie sú k dispozícii žiadne zásoby, ktoré by stáli za zmienku. To vedie k očakávaniu stabilnej alebo pevnej cenovej úrovne v roku 2008 – pokiaľ nedôjde  k výnimočným výkyvom v oblasti ponuky a dopytu.
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